



"Дорогая Надежда Сергеевна! Мы рады за Вас и желаем новых успехов", - говорили друзья и коллеги Надежде Сергеевне ТОПТЫГИНОЙ,

поздравляя со званием лауреата областного конкурса, который проводился зимой этого года общественной организацией "Щит и меч". Ранее она не отваживалась участвовать в каких бы то ни было литературных "состязаниях", хотя опыт работы со словом был уже немалый. А теперь "попытала счастья" - и вторая премия...

Опыт немалый, потому что начала писать давно и о разном. Она, сибирячка, помнит рассказы и предания той родной стороны - и так родились "Сказки бабки Дарьи", в которых много чудесного и смешного. Работа топографом и гидростроителем заставила поездить по стране - и появилось много стихотворений и лирических зарисовок, посвящённых природе и людям. А среди людей ей особенно интересны самые непосредственные искренние - дети. Их она умеет и слушать, и слышать. И сохранить сказанное ими (сказанное в наивной простоте, что сродни приходящей с трудным долгим опытом мудрости). От слuchая к слuchaю, словечко за словечком записывала суждения юных мыслителей - и образовалось целое "собрание", прямо-таки новые "Максимы и афоризмы", которые поражают нас, взрослых, и неожиданностью

"ракурса мысли", и точностью слова, найденного тем или иным маленьkim "философом"...

Читать Топтыгину - тепло. Живя отнюдь не "тепличной" жизнью, испытывая трудности, знакомые многим и многим, она создаёт какой-то особый мир - мир людей, умеющих любоваться, любить, беречь. Ей самой присуща бережная трепетность в отношении к людям и словам, то, что называют деликатностью. Может быть, этой трепетностью и деликатностью и сильна она, кажущаяся хрупкой, даже беззащитной. Может быть, эта бережная любовь к красоте чувств, слов, отношений и помогает ей возвыситься над сложностями и мелочными суетами обыденности. И увидеть, как танцуют цветы, и понять, о чём говорят дети и что поют звёзды...

Ведущие рубрики  
Игорь ЕРОФЕЕВ  
Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА

# Дорогая Надежда Сергеевна...

Она пишет о том,  
как говорят дети,  
танцуют цветы  
и поют звезды

## ОСЕННЯЯ НОЧЬ

Луна, раздвинув занавески  
Из лебединых облаков,  
Взглянула вдаль, на перелески  
И на сады вдоль берегов.

Дремало всё: поля, и нивы,  
И тень каштанов у дорог.  
Сквозь сон в ветвях плакучей  
и высыпал осенний ветерок.

Ещё вчера маленькая Юленька была весёленькой: пела, смеялась, играла в песочнице, наряжала своих куколок, - а вот сегодня вдруг заболела. Она лежала на своей постельке бледная, безучастная.

Кушать она отказалась. Говорить ни с кем не хотела. К обеду подошла женщина-врач. Она осмотрела девочку, померила её температуру, послушала её сердечко, заглянула в горлышко - всё было в порядке: температуры не было, гланзы были чисты. Сердце билось ровно и размеренно. Врач тяялась в додгах. Диагноза она так и не поставила. Девочка здорова - и в то же время больна! Редкий случай.

А малышка таяла с каждым днём. На маленьком столике, что стоял у её кроватки, в вазе аппетитно лежали лимоны, апельсины, два банана и грозь мускатного винограда. Но девочка не прикасалась к фруктам. Она лежала с закрытыми глазами, и казалось, что она тихо спит. Мать входила в комнату, смотрела на больную дочь, а помочь ничем не могла. Однажды девочка позвала среди ночи:

- Мамочка! Я хочу что-то вспомнить, только не знаю что...

И после этих слов малышка уже не спала до самого утра. Она лежала на белой подушке, по которой разметались её белокурые волосики. До самого обеда она не проронила ни слова. Мать ломала в отчаянии руки, отец прятал слёзы в

И листьев палых позолота  
Едва шуршала в тишине.  
И ночь, объятая дремотой,  
Сияла негой при луне.

И дождь, что лил почти  
весь вечер,  
Умолк и с тучами ушёл.  
Открылись звёзды - мир  
расцвечен,  
И стало в нём так хорошо.

## Солнечный зайчик

глубине глаз. Врачебный консилиум ничего не дал. Диагноз один: девочка здорова! Но она таяла, таяла с каждым днём, таяла на глазах! И никто никак не мог ей помочь.

Как-то среди дня к ним постучался соседский мальчик. Был он чуть постарше Юленьки: шумный, драчливый, всегда с какими-то гаечками, колесиками; карманы широких джинсовых штанов были оттопырены, и в них помещался целый арсенал всевозможных разностей. Сам он был настоящим "рыжиком": волосы ярко-рыжие, ресницы вокруг круглых голубых глаз рыжие, конопушки рыжими звёздочками были рассыпаны по всему его добродушному лицу. На своё прозвище - Рыжик - он не обижался. Даже втайне гордился своей особенностью. Он - не как все! Он - рыжий!

Когда Рыжик подошёл к малышке, она даже бровью не повела. А ведь Рыжик был её защитником: он не давал её никому в обиду. Но теперь она даже не замечала его; она молчала.

А каприз - не каприз!  
Мне хочется  
На мгновенье счастливо быть:  
Приглашённой быть

Их Высочеством -  
На балу "Вальс цветов"  
танцевать.

Подари, подари мне, Маэстро,  
"Вальс цветов", "Вальс цветов"  
подари!  
И скрипичным ключом в сад  
чудесный

Мне калиточку ты отопри.

И зарёю,

зарёю вечерней

Я тропою по саду пройдусь

И по-щучьему, может, веленою

Белой Розою вдруг обернусь.

Средь подруг своих стану  
царицей,  
На приём приглашу короля -  
Вот тогда "Вальс цветов"  
пригодится,

Вот тогда править буду я!

Голубые прозрачные росы  
Адамантом сверкнут в Васильках,  
И таинственный девственный

Лотос

Улыбнётся в своих лепестках.

Хризантемы, Тюльпаны, Пионы

И, в себя же влюбленный,

Нарцисс -

Все стоят у царского трона,

Чтоб исполнить любой

мой каприз!



легко выпрыгнула из кроватки, пытаясь в ладошки захватить неугомонного солнечного зайчика. Она его ловила у дверей, у окошка, на своей подушке, на своём лице. Вбежала мама. Она увидела свою малышку в превосходном настроении, смеющуюся, здоровую.

- Мамочка, я вспомнила! Я вспомнила свою мечту! Я это уже видела во сне. Ко мне прилетал солнечный зайчик и играл со мной. Я мечтала снова увидеть этого зайчика. А он не приходил! И вот Рыжик привёл мою мечту! Мамочка, поцелуй моего зайчика!

Но в этот момент солнышко забрало своего непослушного малыша, спряталось за тучку, и солнечный зайчик исчез, не простившись. Рыжик деловито заявил, что придёт к Юленьке завтра, что поиграет с ней снова. Он спрятал стёклышко в свой карман-кладовку, по-взрослому сказал "до свидания" и солидно зашагал к двери.

А Юленька с аппетитом поела, полакомилась бананом, поиграла с забытыми куклами и тут же, на коврике, среди весёлых, звонких игрушек заснула крепким сном. Мама перенесла её на кроватку, укрыла одеялом и пошла скорее к папе поделиться с ним великой радостью.

Утром Юленька расцеловала папу и маму и защебетала что-то солнечное...

Видимо, эту умную собаку в дом взяли щенком. С тех пор она была общей любимицей. Семья, в которой жила собака, была большой и дружной. Здесь, на берегу живописного озера, собирались они в один из жарких летних дней. Солнце уже раскалило песок, нагрело воду. Ребята

шумно плескались, взвизгивали и ныряли под воду.

Арма любила купаться. Она подплывала то к Толику, которому было лет семь, то к Оле, девочке лет пяти, то плыла рядом с самой маленькой, Викуленкой. И все они дружно визжали, шлёпали ладошками по воде так, что брызги летели в разные стороны.

Арма смешно клацала зубами, как бы перекусывая брызги, тысячесюдой в мокрые личики ребятишек. Андрюша, который был постарше других, нырнул рядом с Армой. Его трусики смешно запузырились. Собака бросилась спасать своего друга. Она схватила его за трусы и потащила к берегу. Мальчонка отбивался от неё и беззаботно смеялся.

Мать этих ребятишек позвала Арму из воды. Та хотела послушаться, но потом всё же выполнила приказание. Следом выскоцила Викулечка. Она подошла к собаке и уселась к ней на спину.

- Арма, вези Викулю купаться, - сказала мама.

Арма понесла смеющуюся девочку в тёплую, как молоко, воду. Собака плыла тихо рядом с берегом. Потом Викулечка сползла в воду, и собака тут же подхватила её за трусики.

И смех звенел в воздухе, и брызги разлетались в разные стороны, и никто не хотел вылезать из воды...

Шли мы с пятилетним сынишкой по тихому переулку. Жара к вечеру спала. Дышать стало легче. Вдруг Лёшик громко закричал:

- Мама, не наступи на жука! Ему жарко. Он пить пошёл.

Действительно, большой коричневый жук приближался к мутному потоку аркы. Но тут набежала волна, подхватила жука, опрокинула его на спинку и потащила вниз по течению.

- Мама, спасай его! Мама, он тонет! - кричал мой сынишка. Я побежала вдоль аркы, ни на секунду не выпуская жука из виду. Уже на повороте я выхватила его из мутного потока. Жук судорожно вцепился мне в пальцы, и я невольно вскрикнула. Потом осторожно отцепила его и опустила на землю, подальше от опасного места. Лёшик тем временем сорвал большой лист лопуха. Я набрала в лист воды и положила его рядом с жуком. И что вы думаете? Жук начал пить воду! Мы ему не мешали.

## Жук

## ДЕТСКАЯ

Кот стащил со стола кусок колбасы. Пятилетняя Катенька выхватила у него колбасу, разделила на две части и сунула половину Барсику:

- Вот теперь поровну!

Внучек принёс свой улов:  
- Бабушка, варя тройную уху. Я трёх пекарей поймал!

Девочку зовут Алёнкой.  
- Папа, я, может, сестрица Алёнушка?

Девочка едет в поезде.  
- Папа, зачем за нами бегут берёзки? Ведь они потеряются!

Девочка нашла яркий фантик.  
- Папа, это, наверное, билетик на Луну?

Музыкант играет в соседней комнате.  
- Мама, он оглушен?  
- Почему ты так решила?  
- Потому что громко играет.

- Мама, что такое "сковородка"? Может, это сковородка?

- Мама, я буду фотомоделью?  
- Почему?  
- А меня бесплатно мороженым будут кормить.

- Мама, тебе сколько лет?  
- Сколько есть - все мои.  
- А мои где?

На тротуаре лежит кошка. Маленькая Шурочка говорит ей:

- Разлеглась среди бела дня. А мышей кто будет ловить?

Воробей что-то расчирикал. Стасик делает ему замечание:

- Всё чирикаешь да чирикаешь! Разве других слов не знаешь?

Купили маленькому мальчику глобус.

- Папа, а моря не выльются на стол?

Малышка горько плачет.  
- Что ты, Асенька?  
- "Что", "что"? Поплакать нельзя??!

Мама с торжества принесла подаренную ей розу. Катюшенька спрашивает её:

- Разве у твоего начальника нету денег на букет?

Летом на пляже.  
- Папа, если ты родишь мне братика, откуда возьмёшь мальчико?